

时政视野

Shi zheng shi ye

山东自主创新的首部环保动画片昨起播出

导报讯(记者 王伟 通讯员 王静雯) 从山东省环保厅获悉,为扩大优秀环境文化成果的宣传,深入浅出、寓教于乐地推进青少年环境教育,由山东省自主创新完成的百集少儿环保系列动画片《彩色梦》,于4月1日起在“山东环境”官方网站“视频点播”栏目和政务微博“视频”栏目中同步陆续播出(每天播出1集)。

据了解,该片由山东省文明办、省环保厅和省教育厅联合出品,是全国首部少儿环保系列动画片,内容分为水、大气、资源、能源、生态、衣、食、住、行、大自然的和谐等10个系列,人物性格生动鲜明,故事情节跌宕起伏,表现形式夸张有趣。

危险货物运输安全检查启动

导报讯(记者 牛其昌) 从山东省交通运输厅获悉,2014年4月1日至4月30日,山东将在全省范围内开展为期一个月的道路危险货物运输安全生产大检查,新申请入市的危险货物运输企业将面临更高门槛。

据了解,本次检查对运输企业的自查要求更加具体,包括是否按规定聘用从业人员,是否严格审查、记录从业资格证情况、诚信考核情况,是否存在“小车大罐”、本质超载车辆等。为确保全省道路运输系统安全生产,对检查出来的问题和隐患立即整改,实行“零容忍”;对整改后仍不达标,将按规定撤销其相应经营许可。

山东通报12个城市建设扬尘污染问题

导报讯(记者 牛其昌) 从山东省住建厅获悉,省住建厅近日召开全省城市建设扬尘治理调度会,公布了部分城市建设扬尘治理暗访情况,对济南、淄博、枣庄等12个城市存在的问题进行了点名通报,48个工地被点名曝光,10处工地被列为重点督办工地。

目前我省还有30%的工地没按要求落实扬尘治理措施,60%的工地还没安装视频监控装置,77%的裸露土地还没有实施绿化。大部分城市存在未进行遮盖和绿化的土堆,极易造成扬尘。

山东国企招聘实行回避制度



导报讯(记者 曹凤芹) 1日从山东省人社厅获悉,从即日起,国企进入必须公开招聘。

同时,国企公开招聘还要实行回避制度,凡与招聘国有企业负责人有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲或者近姻亲关系的应聘人员,不得应聘该国有企业负责人的秘书或者人事、财务、监督检查等岗位,以及有直接上下级领导关系的岗位。国有企业具体负责组织招聘工作的人员,涉及与本人有上述亲属关系或者其他可能影响招聘公正的,也应当回避。

25.2亿元提升“一带”道路通畅水平

导报讯(记者 张家然 通讯员 王海红 郭伟) 从山东省财政厅获悉,省财政已于近日拨付2014年西部经济隆起带普通国道省道建设养护资金25.2亿元,用于支持枣庄、济宁、临沂、德州、聊城、菏泽6市和泰安市宁阳、东平2县的42个普通国道大中修、续建以及危桥改造工程项目建设,进一步完善我省西部地区交通网络格局,推动西部经济隆起带发展战略的实施。

今年改造棚户区24万户 补钱分房居民自愿选择

山东探解棚改三大难题

由于棚改资金投入大、回收慢,地方政府往往承担了地方债或投资平台等方面的系统风险。在这一背景下,充分调动民间资本参与棚改将是有益探索

◆导报记者 牛其昌 济南报道

“随着新型城镇化建设进程的加快,棚户区改造的任务总量正呈现逐年增加的趋势。”山东省住建厅房地产市场管理处调研员李军3月31日告诉经济导报记者。

据介绍,今年山东省计划改造棚户区24万户,约占全省保障性安居工程建设任务的76%。目前棚户区改造任务已分解落实到629个项目,比去年的棚改任务大幅增加66.8%。

据透露,棚改原来只涉及改造国有土地上的棚户区,如今已扩大到城市规划区内的棚户区,包括集体土地上的城中村。相对于东部沿海其他经济发达的省份,我省棚户区改造任务总量巨大,仅次于东北三省和河南省,位居全国前列。如何破解钱从哪里来、房子怎么建、建了怎么分三大难题,无疑是棚户区改造工作的重中之重。

调动民资积极性

除稳定经济增长、改善民生外,棚户区改造还可以起到促进房地产市场平稳健康发展的作用,因为棚户区改造需要建安安置房、保障房,在解决居民住房问题的同时,也对房价起到抑制作用,至少可以摊薄整体房价。然而,拆迁成本、建设成本、供排水管道及热力工程等成本高企,一直是制约棚改的瓶颈。

“近年来山东各地因地制宜,创新融资模式,通过‘财政资金补



一块、金融机构贷一块、搭建平台融一块、国有企业投一块、落实政策减一块’,有效破解了棚改融资难题。”李军表示,2010年以来,山东共争取中央补助资金64.2亿元;山东通过以奖代补的方式对棚改项目给予补助,专项奖补棚改资金近7亿元。与此同时,山东省、县级政府按照上述渠道安排公共预算、土地出让收益、地方债券收入等资金40多亿元。

“从目前来看,相比财政投入,商业信贷和投融资平台是棚改最主要的资金来源。”李军告诉导报记者,为发挥财政资金对银行信贷资金的杠杆撬动和绩效放大作用,山东还尝试扩大中央和省补资金的使用范围,使其可用于棚改项目贴息贷款,从而让财政资金有效带动其他渠道的资金投入。

其中,2012年山东省曾与建设银行山东省分行签订战略合作协议,确定“十二五”期间建行提供不少于400亿元信贷资金用于支持棚户区改造等保障性安居工程。此外,国开行山东分行也已向济南、德州等市的52个保障性安居工程项目累计发放贷款169.39亿元。

值得一提的是,由于棚户区改造资金投入大、回收慢,有些项目难以实现资金平衡,在加大财政资金投入的同时,地方政府往往也承担了地方债或投资平台等方面的系统风险。在这一背景下,充分调动民间资本参与棚改将是有益探索。

“对直接投资的民间资本,在符合相关法律法规的前提下,可

以通过适当提高容积率和商业服务设施建设比例的方式,保证其投资收益。对间接投资、参股、委托代建的民间资本,各地要合理确定投资收益率。”李军表示,对于民间资本参与棚改的,要按照同策同价、一视同仁的原则给予同等优惠政策和资金补助。

与此同时,山东对棚改项目实行免收各项行政事业性收费和政府性基金,涉及的经营性收费减半征收;对国有工矿企业、国有林区企业和国有垦区企业参与政府统一组织的棚改资金补助支出,准予在企业所得税前抵扣等政策。

“以济南为例,棚改安置房建设免收城市建设综合配套费、城市绿化费等19项行政事业性收费和政府性基金,从而使建设成本每平方米降低了400元左右。”李军表示。

“双保双控”破二元结构

采访中导报记者了解到,棚改的建设方案要在政府主导的规划引领下,因地制宜,统筹考虑相邻的棚户区、不配套的低层楼房以及旧厂区、城中村,采用就近整合或项目捆绑等方式,最大限度地进行集中连片改造,“肥瘦搭配”,以大带小,以丰补欠。

李军认为,棚改不单是一项改善困难群众生活质量的安居工程,在这一基础上还可以通过尽可能多地增加商业、商务用房,规划为集商务、居住、酒店、商业、休闲、娱乐等功能为一体的城市综合体项目,使其成为促进城市高

端服务业发展的增长极。

在这一方面,山东省不乏成功经验。其中,枣庄市突出其地域特点和文化特色,借此打造“江北水乡·运河古城”的城市名片,重点规划建设千年运河古城历史街区、五十年工业历史街区、百年中街历史街区、枣庄老街历史街区,形成点线面相结合的城市文化脉络,提升了城市品位。

谈及棚改房的分配问题时,李军表示,要坚持在公众的目下分配,公开被拆迁房屋补偿按同区位新建普通商品房市场价格评估的标准,实行“双保(对被拆迁房屋实行最低货币补偿标准保障和最低住房套型面积保障)、双控(控制拆迁补偿的最低货币补偿价格和最低住房套型面积)”的拆迁住房补偿政策,由居民自愿选择货币补偿方式或者产权调换安置方式,最大限度维护棚改居民的权益。

为降低回迁门槛,对原住房不足45平方米的低收入棚户区家庭,无偿给予45平方米产权;对购买能力较弱的住房保障对象,通过部分购买、部分租赁的方式,解决住房困难。同时,各地建立统一的中低收入群众等保障群体管理系统,对保障性住房分配实行动态管理,应保尽保,应退即退。

其中,威海市回迁房按照宅基地面积给予补偿,4间平房可换133平方米楼房,“拆一还二”。李军坦言,为保障失地农民的利益,这种“住一套,租一套”的形式有助于其享受平等待遇,逐步消除城镇化过程中的二元结构。

“食药警察”已覆盖山东全省

最强震慑力来自“专业+联动”

◆导报记者 戴岳 济南报道

3月28日,在国家食药监总局召开的联合发布会上,公安部治安管理局副局长华敬锋表示,我国将成立食品药品违法侦查局,以加强打击食品药品犯罪,并表示此项计划有望很快落地。

经济导报记者从山东省公安厅食品药品与环境犯罪侦查总队(下称“山东食药环侦总队”)了解到,目前全省17市都已成立食药环侦支队,还有88个县级公安机关组建了食药环侦大队或中队,已形成省、市、县三级专业化打击体系和全省统一、规范、有序的打击食品药品与环境犯罪工作模式。

成效显著

虽然山东、河北、辽宁等地也成立了专门打击食药犯罪的总队和大队、支队,但是全国还没有从上而下、从中央到地方建立一个覆盖全国的专门专业的执法队伍。

导报记者了解到,早在2012年山东就已开始尝试。目前,全省17市公安局均已组建了食药犯罪侦查机构。山东食药环侦总队工

除了和各个行政部门建立了协作机制,“食药警察”最大的优势就是可以利用各个警种间联动配合的便利

作人员表示,山东省食品药品侦查总队成立于2012年8月31日,2013年1月增加了打击环境领域违法犯罪的职能,更名为山东省公安厅食品药品与环境犯罪侦查总队,由此也成了全国第一个专司打击食品药品与环境犯罪工作的省级公安机关内设机构。

有数据显示,从2012年8月31日山东食药侦查总队成立至当年年底,仅4个月时间,山东省公安机关就侦破涉食品犯罪案件401起,是2011年全年破案案件数的两倍多;2013年1月至8月侦破案件数已达1400余起,全年侦办案件数达到5000余起,成效显著,其中主要涉及瘦肉精、注水肉、假劣牛羊肉、毒豆芽、假劣酒水等,抓获犯罪嫌疑人9000余人。

据了解,2013年全年公安机关共侦办食品犯罪案件的数量是2012年全年案件总数的10倍,侦

合。“‘食药警察’的建立对打击违法犯罪活动、整治和净化市场环境是有积极作用的。”该工作人员表示。

据公安部数据,2013年全国共侦破各类食品安全犯罪案件3.2万起。面对食品领域严峻的犯罪形势,增设专门的“食药警察”无疑是合理且必要的,不仅能不断强化针对食品药品犯罪的打击惩戒力度,加大相应的违法犯罪成本,也有利于增进食药领域执法的专业化水平,提升执法的“技术含量”。

业内人士表示,当前许多食品药品犯罪分子利用高科技手段,在食品药品中掺杂使假,严重损害人们的身体健康。只有把当前我国隶属于行业行政主管机关的执法机构剥离出来,成立专门的经济犯罪调查机构,才能更有效地打击犯罪。

国家行政学院副教授胡颖廉表示,未来食药领域引入警察制度是一个趋势。“食药警察”拥有的人身和财产强制权,其直接办案有利于实现行政执法与刑事执法对接,可对违法者产生更强的震慑力。

山东学前教育新规:

城镇居住区必须配建幼儿园

导报讯(记者 曹凤芹) “根据教育事业统计,2013年全省共有幼儿园18528处,比2010年增加777处;全省在园幼儿262.4万人,学前三年入园率达到80.8%,比2010年提高13个百分点。我省学前教育开始走向基本普及,为更多的适龄儿童提供了接受学前教育的机会和条件。”在4月1日召开的山东省政府新闻发布会上,山东省教育厅副厅长张志勇介绍。

张志勇同时表示,由于底子薄、欠账多,目前学前教育仍是我省整个教育体系中最薄弱的环节。为此,4月1日起,我省正式实施《山东省学前教育规定》(下称《规定》)。经济导报记者了解到,按照《规定》要求,今后我省城镇居住区必须配建幼儿园,并且与幼儿园同步交付使用;优先改扩建农村幼儿园,并在有条件的农村中小学附设幼儿园;政府部门还将通过资金支持,鼓励普惠性民办幼儿园的发展。“未按照布局规划和标准建设幼儿园的,相关部门不予办理规划审批和确权登记。”张志勇说。

此外,《规定》对幼儿园异地重建专门进行了强调,因城乡规划等原因需要征收幼儿园土地、房屋的,应当按照规划予以重建,或者依法予以补偿。

为吸引社会资金投入学前教育,引导其提供普惠性学前教育服务,《规定》对民办幼儿园举办、管理及扶持政策做出了明确规定。首先,各级人民政府应当鼓励社会力量以多种形式依法举办幼儿园。第二,各级政府为通过购买服务、奖励补助、派驻公办教师等方式引导和支持民办幼儿园提供普惠性服务。第三,民办幼儿园在税费减免、登记注册、分类定级、职称评审、教师培训、表彰奖励等方面与公办幼儿园享受同等地位和权利。第四,各级政府对普惠性民办幼儿园予以资金支持。

山东食品药品类投诉去年受理9000件

导报讯(记者 曹凤芹) 从山东省食药监部门获悉,2013年,山东省各级食品药品监督管理部门共接收食品药品投诉举报18835件,其中10766件符合受理条件。

在受理的各类投诉举报中,食品类居第一位,共6196件,占57.55%;药品类居第二位,共2862件,占26.58%;其他依次为保健食品类999件,占9.28%;医疗器械类543件,占5.04%;化妆品类166件,占1.54%。

其中,食品类投诉举报反映的主要问题是无证生产、超范围生产、无证经营、滥用食品添加剂、食品标识不规范、从业人员未办理健康证和徒手接触食物、就餐环境;药品类投诉举报反映的主要问题是无证生产、无证经营、药品进货渠道不合法、不凭处方销售处方药、未经登记私自销售含麻黄碱类药品、网购药品质量可疑;保健食品类投诉举报反映的主要问题是制售假劣保健食品、无产品标识或标识不规范、保健食品添加激素、虚假宣传、产品质量可疑。

据了解,2013年,全省受理食品安全举报案件涉案金额6.38亿元,奖励688人次,奖励金额120余万元,单笔最高奖励金额6万元。省食品药品监督管理局拨付药品、医疗器械投诉举报奖励资金30.10万元,对9个市局受理的29起案件的29名举报人兑现了举报奖励,涉案价值1655.80万元。

2013年山东十大食药举报案件分别是:威海,生产销售伪劣产品案;烟台,无证生产经营药品案;菏泽,制售假药案;梁山,快递公司运输假药案;莱芜,医院使用假药案;东营,生产未经注册药包材案;莱州,无证生产医疗器械案;淄博,医院使用过期医疗器械案;潍坊,经营假冒保健食品案;日照,经营假冒保健食品案。

国网沂源县供电公司:春灌用电“包保到人”

导报讯(记者 刘勇 通讯员 徐君 庄彬) 3月30日,国网沂源县供电公司悦庄供电所的工作人员为客户抢修春灌抽水设备,得到了客户的好评。

今年以来,该公司组织15个供电所“彩虹共产党员服务队”,深入田间地头,了解农村客户用电难题,对排灌线路及设备“问诊把脉”,指导和抓好抗旱保电工作,随时受理农民用电需求,及时解决了村民浇灌的燃眉之急,并对辖区内305个电灌用电实行“包保到人”制度,让每一口水井、电灌用电都有一名保电专责人。

国网文登市供电公司:清明节前防山火保供电

导报讯(记者 刘勇 通讯员 宋英红) 清明节在即,为避免祭祀活动危害电网正常运行,自3月25日起,国网文登市供电公司提前做好电力设施保护和防火宣传教育,确保高低压线路安全供电。

该公司组织所属各单位对易发山火线路走廊附近张贴警示标语,预防和规避山火发生,并建立输电线路防山火档案,加强防山火重点部位的监督,同时组织人员深入各村各户,发放电力设施保护宣传单,提醒村民文明祭扫。另外,严格执行应急值班制度,做到发现问题快速反映、及时处理。

截至目前,共特巡高低压线路350千米,发放宣传资料13000多份,悬挂电力警示牌200余面、发放保护电力设施温馨提示5000余份。